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Всероссийский образовательный проект 

«Письма из Лукоморья или путешествие по сказкам А.С.Пушкина»

Проект предназначен для детей от 4 до 12 лет (дошкольников и школьников).

Реализация проекта осуществляется при помощи родителей или педагогов.

Суть проекта: Детям приходит письмо из Лукоморья от Ученого Кота. Случилась беда: сказочный дуб в Лукоморье потерял свою волшебную силу. Чтобы её вернуть, нужно собрать волшебные дубовые листья, которые разлетелись по сказкам А. С. Пушкина. Дети отправляются в путешествие по сказкам. В каждой их встречает определенный герой, рассказывает о чем-то, дает задания для выполнения. И вручает несколько опавших листьев с дуба. Когда все листья будут собраны, их необходимо вернуть (прикрепить) к дереву. И оно снова обретет свою волшебную силу.

Дети посетят «Сказку о рыбаке и рыбке», «Сказку о попе и работнике его Балде», «Сказку о золотом петушке», «Сказку о царе Салтане» и «Сказку о мёртвой царевне и семи богатырях». Из каждой сказки они получат письмо от героя данного произведения.
Что входит в комплект материалов проекта?

Проект «Письма из Лукоморья или путешествие по сказкам А.С.Пушкина» включает 7 писем. Первое письмо от Учёного Кота с описанием ситуации и просьбой о помощи. Второе письмо – от старика-рыбака из «Сказки о рыбаке и рыбке». Третье письмо – от царицы из «Сказки о мертвой царевне и семи богатырях». Четвертое  письмо – от купца-путешественника из «Сказки о царе Салтане». Пятое письмо – от звездочета из «Сказки о золотом петушке». Шестое письмо – от попадьи из «Сказке о попе и работнике его Балде». Седьмое письмо – итоговое – от Учёного Кота. Каждое письмо содержит вопросы викторины по одной сказке Пушкина и другие задания, которые предлагает выполнить герой сказки, чтобы получить листья дуба.

К каждому письму (кроме последнего) прилагаются задания (помимо тех, что в письме), тематически связанную с героем или сказкой. Количество заданий в каждом письме – 7.

В первом письме предоставляется шаблон для изготовления объемного дуба. К нему далее будут прикрепляться листья, которые дети получат от героя каждой сказки за выполненные задания.

В письмах № 2-6 высылаются шаблоны листьев дуба в цветном и черно-белом варианте, которые заранее необходимо распечатать, а затем вручить детям для прикрепления их к дереву. Вариант оформления листьев выбирает куратор. Цветные листья сразу прикрепляются к дереву. Черно-белый вариант предварительно раскрашивается.

Последнее письмо заданий не содержит. Но к нему прилагаются шаблоны памятных знаков для распечатывания и вручения детям.

Памятные знаки оформлены в цвете. Распечатываются по желанию куратора проекта. Если нет желания, можно их не распечатывать и детям не вручать.

Также прилагаются шаблоны-развертки конвертов для писем в количестве 7 штук. Конверты оформлены в космической тематике. Можно воспользоваться ими: распечатать, сложить и склеить. На конверте подписать адрес ребенка. В конверт вложить письмо и задания. А можно использовать обычные конверты, купленные на почте. Также возможен вариант самостоятельного изготовления взрослыми конвертов из любой бумаги для вложения писем и заданий.

Что представляют из себя задания, которые вложены в письма?

В письма вкладываются задания разного содержания, посвященные героям сказок, их занятиям или сюжету сказки. Например: посчитать объекты на рисунке, пройти лабиринт, найти одинаковые объекты, найти тень у объектов, найти лишний объект в каждом ряду, подписать слова, склеить игрушку из шаблона и др.

В ходе выполнения заданий участники проекта также создадут объемный дуб из бумаги, на который будут приклеиваться листья.

Как организовать реализацию проекта?

Педагог или родитель периодически опускает в почтовый ящик одно письмо, начиная с первого. Изменять порядок писем (т.е. сначала положить в ящик письмо № 3, а потом – письмо № 2) нельзя, т.к. в этом случае нарушится сюжетная линия. В детском саду или классе школы можно повесить картонный ящик и опускать письма в него. Желательно, чтобы письмо обнаружили сами дети – так интереснее.
Письма опускаются в ящик с заданной периодичностью. Рекомендуем – один раз в неделю. Можно установить конкретный день: например, понедельник. Дети будут знать, что в понедельник придет письмо из Лукоморья, и ждать этого дня. 
Предварительно с детьми нужно прочитать ту сказку, в которую они отправятся, чтобы дети знали ее сюжет и содержание.

После прочтения  письма детям выдаются задания. Следует сделать акцент: выполнить задания нужно хорошо и правильно, аккуратно. Так мы поможем Учёному Коту и жителям Лукоморья. Можно привлекать к выполнению заданий взрослых, старших братьев и сестер, родственников и др.

Можно собрать у детей листы с выполненными заданиями и сказать, что это мы отправим в Лукоморье. 

Через неделю можно положить в почтовый ящик второе письмо. И так далее.

Если ребенок участвует в проекте один и справляется с заданиями быстро, то можно каждое новое письмо опускать в ящик через 4-5 дней.

Если в проекте участвует группа детей (группа детского сада или класс в школе), по возможности нужно дождаться, пока задания выполнят все дети группы. И только после этого можно опускать в ящик второе  письмо.

Свидетельства участников проекта.

Детям-участникам проекта оформляется именное Свидетельство участника проекта.

Свидетельства участников проекта заказывает куратор проекта (педагог или родитель), внося данные детей (фамилию, имя, название образовательного учреждения) в регистрационный бланк.

После окончания проекта (т.е. получения всех писем и выполнения всех заданий) Свидетельства участника могут быть выданы детям.

Дополнение к проекту.
Хорошим дополнением к проекту «Письма из Лукоморья или Путешествие по сказкам А.С.Пушкина» будут служить:

- тематический комплект «Сказки А.С.Пушкина», разработанный для проведения тематической недели.

Материалы (задания) тематического комплекта не дублируют задания, содержащиеся в письмах проекта.

- комплект карточек (открыток) «Сказки А.С.Пушкина» для детей.

