Государственное бюджетное образовательное учреждение Свердловской области 

«Центр психолого-педагогической, социальной и медицинской помощи «Ресурс»
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РАЗВИТИЕ ТВОРЧЕСКИХ СПОСОБНОСТЕЙ ОБУЧАЮЩИХСЯ с ОВЗ НА ЗАНЯТИЯХ КОМПЬЮТЕРНОЙ ГРАФИКОЙ В УСЛОВИЯХ ДИСТАНЦИОННОГО ОБРАЗОВАНИЯ 
Новые технические, информационные, полиграфические, аудиовизуальные средства становятся неотъемлемым компонентом образовательного процесса. Компьютер позволяет существенно изменить способы управления учебной деятельностью, вовлечь учащихся в активную работу, например, погружая учащихся в определённую игровую ситуацию. Он выступает как средство самореализации человека, как инструмент творчества, стимулирующий человека лучше понять самого себя, полнее открыть свои способности, проявить свою индивидуальность, позволяет усилить мотивацию учения. Информация, представленная в наглядной форме, является наиболее доступной для восприятия, усваивается легче и быстрее. 

В процессе изучения, многообразного применения и использования средств ИКТ формируется человек, умеющий действовать не только по образцу, но и самостоятельно, получающий необходимую информацию из максимально большего числа источников; умеющий её анализировать, выдвигать гипотезы, строить модели, экспериментировать и делать выводы, принимать решения в сложных ситуациях. 

На уроках изобразительного искусства особенно важно развивать творческие способности детей. Творческие потенциалы заложены и существуют в каждом человеке. При благоприятных условиях каждый ребенок может проявить себя. Развитию творчества ребенка способствует наличие генетической основы и условий социально-педагогического характера. 

Для того, чтобы дети развивали творческие способности, необходимо постоянно создавать ситуацию творческой, учебной деятельности, способствующей раскрытию и развитию природных данных. Творческие способности не только проявляются в деятельности, но и формируются в ней. 

Творчество начинается с новой идеи. Новые идеи могут появляться как на основе новой информации, так и без нее. Чтобы ребенок мог создать что-то новое он должен опираться на уже известное, иметь материал, хранящейся в памяти. Чтобы дети начали творчески применять полученные ими ранее знания, необходимо, чтобы они испытывали потребность в предложенной им деятельности. Должна быть организована мотивация к действию. 

Последовательность творческой деятельности ребенка заключается в том, что на самом первом этапе, познакомившись с образцами работ разного уровня сложности, дети составляют свою композицию изделия. 

Если учесть тот факт, что доля умственного труда почти во всех профессиях постоянно растет, а все большая часть исполнительской деятельности перекладывается на машины, то становится очевидным, что творческие способности человека следует признать самой существенной частью его интеллекта и задачу их развития – одной из важнейших задач в воспитании. Для эффективного выявления одарённых детей необходим комплексный подход к процедуре исследования. 

Поэтому целью моей работы является организация преподавания, способствующего повышению эффективности обучения и развитию творческих способностей. Чтобы осуществить перед собой поставленную цель, я считаю эффективным решать задачи, связанные с использованием ИКТ: систематически, целенаправленно развивать у детей подвижность и гибкость мышления; стимулировать процессы переключения, поисковой активности; учить детей рассуждать, гибко подходить к проблемам, мыслить, самим делать выводы; находить новые, оригинальные подходы, красивые решения, чтобы ощутить удовольствие от обучения. 

Можно определить основные направления в развитии творческих способностей детей: 

1. Развитие воображения. 

2. Развитие качеств мышления, которые формируют креативность. 

На своих уроках я использую различные ресурсы: видеоинструкции, слайд-шоу и различные 
программы для практической работы детей, такие как: ArtRage, Iscrapbook, Gimp, Artweaver, Picture Collage maker, Sketchup, а также и online ресурсы, такие как: Silk, Sumo paint. Для 
каждой цели, используется определенная программа, например для тренировки создания композиций – Iscrapbook и Picture Collage maker, т.к. В данных программах есть возможность создать различные коллажи, что благотворно влияет на умение правильно подбирать композиционное решение. Для рисование я использую программу ArtRage или Gimp. Например в программе ArtRage есть возможность имитации материалов и текстур, таких как: масленые краски, акварель, пастель, аэрограф, тушь, таких фактур как бисер и создание рельефа полотна, ощущение работы на холсте, что очень удобно и расширяет границы возможностей, т.к. не у каждого ребенка есть возможность приобрести материалы, а в данной программе можно бесконечно создавать работы и проявлять фантазию, 

не задумываясь о проблемах с приобретением. Для 3D моделирования и для понятия “объем” - хорошо подходит программа Sketchup. Итак, использование всех программ дает возможность неограниченному проявлению творческих способностей ребенка, ведь в его распоряжении оказывается огромное количество инструментов и материалов, которые были возможно недоступны в обычном виде, что придает дополнительную свободу, веру в свои силы и желание создавать и реализовывать собственные идеи. 

Использование информационных технологий помогает повышать мотивацию обучения детей предметам изобразительного искусства и приводит к целому ряду положительных следствий: 

- обогащает учащихся знаниями в их образно - понятийной целостности и эмоциональной окрашенности; 

- психологически облегчает процесс усвоения материала обучающимися; 

· возбуждает живой интерес к предмету познания; 

·  расширяет общий кругозор детей; 

· возрастает уровень использования наглядности на уроке; 

· повышается производительность труда педагога и обучающегося на занятии. Обучение с использованием средств ИКТ позволяет создать условия для формирования таких социально значимых качеств личности как активность, самостоятельность, креативность, способность к адаптации в условиях информационного общества, для развития коммуникативных способностей и формирования информационной культуры личности. 

В процессе занятий компьютерной графикой у детей улучшаются память и внимание. Занятия также способствуют развитию не только интеллекта, но и  моторики рук. При выполнении различных заданий детям необходимо нажимать пальцами на определенные клавиши, что развивает мелкую мускулатуру рук. Ученые отмечают, что работа на компьютере требует точных движений и согласованности рук и глаз. Чем внимательней ребенок всматривается в то что он делает, тем больше пользы для развития. Также применение специальных настроек инструментов графических редакторов во многих случаях способны компенсировать имеющиеся у учащихся двигательные нарушения, а именно: невозможности или ограничении объема и силы движений (общая и мелкая моторика), трудности контроля и координации произвольных движений, недостаточность зрительно-моторной координации рук.

